

上列研究课题之外，我一时想到的还有关于标准化、规范化的问题；关于公共、科研、高教三大系统图书馆之间的协调与合作问题，即是中心图书馆委员会问题；关于图书情报一体化的问题；关于主题词表在分类编目、编制索引、文献检索等项工作中的使用问题；关于图书馆现代化的问题，特别是使用电子计算机以及为之做准备工作的间题。这些问题或者是技术问题，或者是组织体制问题，或者是认识问题，都值得专门研究。

关于图书馆立法问题，有不少的同志曾经提出，我也感兴趣。但是我以为现在我们

中国图书馆学会第三次 全国科学讨论会在昆明召开

〔本刊讯〕中国图书馆学会第三次全国科学讨论会10月29日在昆明召开，受到云南省、昆明市党政领导、文化局和云南省图书馆学会、省图书馆的亲切关怀和热情接待。

这次讨论会是在全国人民认真学习和贯彻党的十二次全国代表大会文件精神，为全面开创社会主义现代化建设新局面而努力奋斗的形势下召开的，会议对图书馆在社会主义物质文明和精神文明建设中的地位和作用，图书馆学研究及图书馆事业在发展中的新问题进行了有益的交流和探讨。

会议收到各地区和各专业系统图书馆学会征集论文131篇，会上交流81篇。这些论文选题广泛，注重实际，中青年作者较多，并由各地区图书馆学会广泛发动和评选推荐参加。到会代表114人。

中国图书馆学会副理事长黄钰生、顾廷龙、佟曾功出席了会议，黄钰生并就当前图书馆学研究的总课题和专题研究中的问题讲了话。

还处于探讨阶段，积累、翻译有关资料供我们参考，是可以的。起草立法条文尚非其时，而且也不是我们学会的职权所在。

最后，关于我们学术研究的总目的，说几句有关我们共同主张的话。邓小平同志在十二大开幕词着重指出我国要建设有中国特色的社会主义。本此精神，我们图书馆界学术研究的共同目的，是建设具有中国特色的社会主义图书馆学的学科体系。

中国图书馆学会副理事长，天津图书馆馆长黄钰生同志1982年10月29日在昆明的讲话，本刊发表时略有删节。——编者

黄钰生呼吁迅速恢复和 健全中心图书馆委员会

〔又讯〕中国图书馆学会副理事长、天津图书馆馆长黄钰生最近在昆明召开的中国图书馆学会第三次科学讨论会上接受《光明日报》记者采访时说：“各自为政、单位所有、独占图书资源现象，是我国图书馆事业当前普遍存在的一个问题，有必要联合起来，迅速恢复和建立中心图书馆委员会。”

黄钰生说：中心图书馆委员会已不是新东西。早在1956年，在周恩来总理的倡导下，我国已建立了全国第一、第二中心图书馆委员会。可惜这个好的做法在十年动乱中被否定了，至今大多数尚未恢复和健全。

黄钰生指出，现在我们办图书馆事业常有“大而全”和“小而全”的思想。不管是什样的图书馆都想把图书资料买全。其实，是“全”不了的。目前许多国家的图书馆都在采取联合、协作、协调的办法，以便节约开支和最大限度地发挥藏书的效益。

黄钰生认为，成立中心图书馆委员会在目前的好处首先是方便科技人员，其次是节约开支。从长远说，将为图书馆广泛采用电子计算机为中心的新技术创造条件。